冰天雪地任驰骋。冬奥赛场展芳华

2023-2024 国际雪联单板和自由式滑雪 U 型场地世界杯在崇礼圆满落幕

□本报记者 周强

12月9日,2023-2024 赛季国际雪联单板和自由 式滑雪U型场地技巧世界杯在张家口市崇礼区云顶滑 雪公园圆满落幕。本届世界杯从12月6日开幕,历经 预选赛和决赛共计4个比赛日。作为冬奥会后张家口 赛区首个国际 A 级赛事,共有来自 13 个国家的 103 名 运动员,75 名随队官员参加。本次比赛更是吸引了我国 名将谷爱凌、蔡雪桐,北京冬奥会自由式滑雪男子冠军 新西兰选手尼科、单板滑雪男子冠军日本选手平野步 梦等世界顶级选手报名参加。

中国队发挥出色 力夺两金

12月7日的单板滑雪世界杯决赛中,蔡雪桐凭借 第三轮 93.25 分夺得冠军,刘佳宇以 85.75 分获得亚 军,马斯特罗以85.50分获得季军,邱冷获第七名。首轮 比赛,蔡雪桐第六位出发,顺利完成各项动作,表现出 色,得到86.00分,排在首位。美国选手马斯特罗以 85.50 分紧随其后,刘佳宇得到82.75 分暂列第三。第二 轮,刘佳宇顺利完成拿到85.75分,蔡雪桐出现失误,仅 得到39.50分。第三轮,蔡雪桐高质量完成整套动作,获 得93.25分,成为本场比赛唯一一名得分超过90分的 女选手。

收获冠军后,蔡雪桐用兴奋和激动两个词表达了 自己的心情,"最后一个动作挺难的,对我来说是不小 的挑战。这个场地还是冬奥会时的场地,一样的场地, 不一样的心情。"蔡雪桐表示,重回冬奥场地,她十分兴 奋,"冬奥会上留有遗憾,这次就是奔着冠军来的,极限 运动就是永远在挑战, 也希望奥运精神在张家口持续 弘扬。"

12月9日的自由式滑雪世界杯决赛中,谷爱凌最 后一个出场。第一轮,谷爱凌没有任何失误,拿到90.25 分,领先排名第二的世锦赛冠军、美国选手汉娜·福尔 哈伯8分。第二轮,谷爱凌发挥更为自如,拿到94.25分 的高分,基本锁定冠军。第三轮,汉娜·福尔哈伯出现小 失误,得到82.25分,谷爱凌得到93.00分,以领先第二 名 12 分的成绩顺利夺冠。

夺冠后,谷爱凌表示特别开心,"冬奥会的时候,因 为疫情原因,很多朋友们没能到现场观赛,今天跟这么 多的朋友们在一起,太开心了。"第一轮比赛过后,谷爱 凌就已经排名第一,但是她没有丝毫松懈,特别是在第 二轮基本锁定胜局的情况下,依然努力拼搏,为现场观 众奉献了更为精彩的表现,"其实我第二套和第三套没 有必要做新动作,但我还是选择去尝试,因为我希望滑 得更精彩一点。"本次世界杯,谷爱凌带伤参赛,她的拼 搏精神赢得了现场观众的喝彩, 观众们高声呼喊着她 的名字为她加油助威。谷爱凌表示,她最大的梦想就是 和朋友们分享对滑雪运动的热爱,接下来她还将继续 参加下一站世界杯的比赛。

河北运动员汲取经验 收获成长

本届世界杯,共有6名河北运动员参赛,其中刘一 波、艾妍伊参加了单板滑雪女子组的资格赛,张心昊、 孟则参加了单板滑雪男子组的资格赛。最终,艾妍伊位 列 12 位,刘一波位列 16 位,张心昊和孟则分别位列 24 和25位,四位小将均无缘决赛。刘奕杉在自由式滑雪

女子组预选赛中,以60.75分的成绩位列第九名,与决 赛失之交臂。盛海鹏在自由式滑雪资格赛后半程出现 失误,仅位列男子组第28位。

赛后,刘奕杉表示:"这是我第二次参加世界杯,当 初给自己定的目标就是进入决赛,结果今天就差一点 点,也比较可惜。"她说,尽管未能晋级,但是通过比赛 积累了经验,也给以后的训练找到了方向,"今天的倒 滑丢分比较多,在以后训练中会多注意倒滑,把高度提 上去,练好抓板。同时也会跟谷爱凌、李方慧、张可欣等 高手学习,取长补短,尽快提高自己。"

艾妍伊因为比赛时紧张, 未能完全发挥出全部的 水平,"这是我第一次参加世界杯,通过跟国际上高水 平选手的同场竞技,提高了自己的技术,增长了大赛经 验,这个是本次参赛最大的收获。"作为本届世界杯女 子组年龄最小的运动员,艾妍伊还有很大的发展空间, 她表示接下来将结合比赛过程中发现的不足进行针对 性的训练,尽快提高自己的竞技水平。

对于河北运动员在比赛中的表现, 省 U 型场地技 巧队主教练杨成营表示既遗憾又开心,"几乎都是第一 次参加世界杯,内心比较紧张。比赛前我给他们提前布 置了很多动作,他们在比赛中敢打敢拼,不仅完成了这 些动作,还做了不少自己的尝试动作,这让我感到很开 心。河北 U 型场地技巧项目发展时间短,在水平上还存 在一定的差距,盛海鹏和刘奕杉很想拼进决赛,比赛中 也是尽了全力,但都未能如愿,这点比较遗憾。我也是 希望他们不要受伤,不要给自己太大压力,因为之后的 路还很长。"杨教练表示,今后的工作中,他们将通过这 次比赛总结经验,寻找自身的不足,逐渐完善梯队建 设,不断改进训练方法,以更加昂扬的姿态积极备战青 奥会、世界杯和十四冬等重要国际和国内大赛。

冬奥遗产再利用 赛事保障有力度

河北省体育局致力于冬奥场馆赛后利用,全面推 动后奥运经济发展,充分利用冬奥物质和人文遗产,不 断放大办赛优势,努力将崇礼打造成全国冰雪项目高 端赛事集聚区。此次世界杯80%的国内技术官员均来 自属地选派,场馆设施、竞赛器材沿用了冬奥会张家口 赛区的冬奥遗产,为赛事举办奠定了坚实基础。

本次赛事医疗保障团队由原冬奥会云顶场馆医疗 经理刘畅担任医疗主管,由原冬奥会云顶场馆急救负 责人、一附院急诊科主任薛乾隆担任医疗官,选派来自 河北北方学院附属第一医院、张家口市中医院、张家口 市第二医院的 15 名医护人员、3 名滑雪医生,3 辆院前 急救车组成赛事医疗保障队伍, 明确第一转诊医院为 北医三院崇礼院区。在U型场地出发区和结束区设置 FOP 医疗站 2 个,利用原云顶场馆 B 场地运动员医疗 站设置场馆综合医疗站1个,急救车组2个在赛时全 时备勤。由云顶滑雪公园巡逻队负责在赛道起点设置1 个救援点,在结束区配备 1 辆雪地摩托,负责协助 FOP 医疗站医护人员转运伤员至运动员医疗站。结合北京 2022年冬奥会和冬残奥会医疗保障经验做法,通过明 确联络机制、制定应急预案、开展实战演练,进一步压 实各岗位工作责任。

为做好 2023/2024 国际雪联 U 型场地世界杯气象 服务保障工作, 张家口市气象局选派气象台台长郭宏 作为现场气象主管,安排具备冬奥会气象服务保障经 验人员 2 名,组成 U 型场地世界杯气象预报服务团队。 世界杯期间每日两次发布 U 型场地精细化气象预报, 针对未来24小时天气情况进行逐小时预报,准确预报 了训练和比赛期间的较强阵风等高影响天气, 为竞赛 组织提供了准确的决策参考, 共发布气象预报产品 13 期,保障了世界杯的圆满举办。

此外,云顶滑雪公园因举办过测试赛、冬奥会等大 型赛事,有着丰富的赛事举办经验,这次更是全力以赴 全方位做好赛事保障工作,让运动员在吃、住、训练、比 赛等方面都有良好体验。云顶滑雪公园副总裁兼山地 中心总经理王世同表示, 雪场的赛事保障工作做得特 别好,从赛场情况看,大家反映效果很好,非常满意。

充分利用冬奥遗产 积极举办国际赛事

国际雪联高山滑雪远东杯完美收官

本报讯(记者 周强)12月8日,2023-2024国 际雪联高山滑雪远东杯在张家口崇礼区万龙滑雪 场落下帷幕。本次比赛为期4天,设置回转和大回 转两个项目, 共有来自全球的 190 余名选手参赛, 运动员根据最终成绩排名可获得国际雪联赛季积 分。本次比赛是本赛季继国际雪联高山滑雪积分赛 后又一项国际赛事。国际雪联高山滑雪远东杯由国 际雪联主办,中国滑雪协会、河北省体育局、张家口 市人民政府共同承办,属国际一级赛事。

北京冬奥会后,张家口充分利用丰厚的冬奥遗 产,积极申办举办国际国内专业赛事,大力发展后 奥运经济,持续带动体育产业和冰雪运动发展。据 介绍,后奥运张家口举办的滑雪赛事均沿用了冬奥 会器材,并由张家口选派属地技术官员参与比赛组 织、执裁等工作。目前,张家口在高山滑雪、跳台滑 雪等项目上已具备独立办赛能力。接下来,全国北 欧两项冠军赛、全国高山滑雪冠军赛等赛事将陆续 在崇礼举行。